

# 菏泽审结首例环保公益诉讼案

## 郓城检察院作为“原告”提起环保公益诉讼

本报郓城7月18日讯(记者 景佳 通讯员 要兴华 刘霞)

一团伙非法将化工废料倒入河沟,导致附近水域受到严重污染。近日郓城县法院对该案做出一审判决,判决被告人杨某、王某上交给国家直接经济损失款357494元。值得关注的是,这是一起由郓城县检察院作为“原告”向法院提起公益诉讼的案件,系菏泽市首例环保公益诉讼案。

2012年10月份,被告人杨某、王某,用车辆将50余桶化工废料从梁山县境内拉至郓城县杨庄集镇前孙庄行政村北河沟

处,将含有苯、丙酮、三氯甲烷等有害物质的化工废料直接倾倒入河沟内,造成环境严重污染。经鉴定,因污染造成的直接经济损失为357494元。

郓城县检察院在办理杨某、王某涉嫌污染环境罪刑事案件时,积极探索公益诉讼模式,由检察院民行部门介入该环保案件,干警们通过实地走访、现场调查,联合环保部门进行污染检测确定损失等一系列调查取证工作,该院提起首例环保公益诉讼案件,诉讼请求为判令被告杨某、王某赔偿因污染环境造成直接经济损失

款357494元。

今年7月5日,郓城县法院对此案进行开庭审理,合议庭采纳了检察机关的全部诉讼请求,判决被告人杨某、王某于判决生效后10日内将给国家造成直接经济损失人民币357494元上交国库。记者获悉,截至发稿时,被告人没有上诉,判决已生效。

办案人员介绍,2013年1月1日,新修订的《民事诉讼法》正式实施。该法规定,公益诉讼主体包括与损害并无直接利害关系的“法律规定的机关”与“有关组织”。检察机关代表的是国家利益和社会公共利益,依据该法规

定,提起公益诉讼,不仅解决了作为行政部门的县环保局只拥有有限行政处罚权而不能对其权限以外的环境危害行为进行处罚的问题短板,而且对于非法排污行为起到有力的震慑作用。

此前,郓城县检察院与该县环保局建立协调联动机制,共同制订了《关于共同开展环保公益诉讼活动实施意见》,取得良好社会效果。此案审查过程中,郓城县检察院在查证、污染鉴定等证据确凿的情况下,直接以诉讼主体的身份对污染单位提起刑事附带民事诉讼。

## 网上“金龟婿”竟已婚还偷钱

本报单县7月18日讯(记者 周千清) 本想着在网上找个“金龟婿”,没料到对方竟然已婚,还是个“三只手”,盗走自己6000元现金,这让单县女青年郭某悔恨不已。

17日,单县公安局接到郭某报警称:自己银行卡莫名被取走6000元现金。接到报案后,民警仔细分析案情,认为应为熟人作案。通过了解郭某交往情况,民警认为郭某的网恋男友王某作案可能性较大。但郭某坚决否认,称王某对其用情十分专一。为排除民警怀疑,郭某还当着民警的面给王某打电话,结果总是打不通,郭某才感觉不对,仔细回想这两天王某行为,才感觉到反常。

18日,民警将犯罪嫌疑人王某抓获,一切得到验证,昔日网恋男友竟然是窃贼。

原来,今年4月,王某通过QQ聊天认识家住单县菜河镇的郭某,两个人通过视频聊天互有好感。为进一步和郭某交往,王某对妻子说要去县城打工。可来到城后啥也不干,专心和郭某谈起“恋爱”,长时间不回家。

当妻子向王某要打工挣的钱时,他竟打起歪主意,将网恋女友的钱偷走交给老婆。“这种人口口声声说要对我好,还信誓旦旦对我发誓,想不到竟然背后下阴招,网恋让我吃了大亏。”郭某说。

目前,王某被警方刑事拘留,案件在进一步审理中。

## 凌晨,三间门市突发大火

### 店主怀疑有人故意纵火,目前警方已介入调查

本报菏泽7月18日讯(记者 崔如坤) 18日凌晨1时许,菏泽城八一路路北三间门头房发生火灾,后被消防救援人员扑灭。不过,汤包店、电动车维修铺和商店内财物几乎全部烧毁,其中汤包店过火最严重,所幸无人员伤亡。目前,着火原因正在调查中。

18日10时许,记者来到火灾现场看到,民警和消防人员正在勘查火灾现场。着火的三间门头房自西向东依次为:芜湖灌汤包店、电动车修理铺和一家商店。记者看到,汤包店内物品已经烧得面目全非,铁皮屋顶坍塌下来;修理铺门头只剩下“电修”二字,门口两辆电动车烧得剩下骨架,屋内物品熏烧得黑乎乎的,铁皮做的

屋顶尚未坍塌;最东边商店外放着一台烧坏的冰箱,店内各种饮料瓶散落在地上,货架上的商品也被熏黑。

据牡丹区公安消防大队消防救援人员介绍,凌晨1时59分接警后,他们迅速组织12名消防官兵5分钟后赶到现场。消防官兵赶到时,着火门市上方浓烟滚滚,明火越窜越高。消防官兵不到20分钟将火势控制,半小时左右将火全部扑灭。

直到凌晨4点半,许先生赶到汤包店准备打理店铺一天生意时才得知铺子着火。店内冰箱、电脑等所有物品被烧成灰烬,“损失有三四万元。”马先生心疼地说,他和老伴起早贪黑,除去一年近两万元房租,一年就挣个三四万元,“这

一年都白干了。”作为三间铺子的房东,另外两间门市的店主马先生情绪激动,不知道说啥好。

谈起着火原因,汤包店负责人许先生怀疑有人故意纵火。“很是蹊跷,事发时店外两个监控摄像头竟然没了。”许先生说,自从他去年4月份经营这家汤包铺后,店就没少出事,不是店门被撬就是蒸汤包炉子被砸,甚至店铺门面上半夜被人涂上秽物。后来,他报过警又安装摄像头,才算平静下来,却没想到这次发生火灾,大火烧去了店内所有财物。

记者试图采访现场民警,被对方婉拒。中午,记者离开时,消防人员仍在火灾现场勘查。目前,警方已介入调查。



三间门头房突然着火,汤包店损失最严重。本报记者 崔如坤 摄

## 从湖北流窜至菏 专偷企业保险柜

### 单县民警乔装服务员,一举抓获三名犯罪嫌疑人

本报单县7月18日讯(记者 周千清 通讯员 于海梅) 一个怀揣“发财梦”的湖北籍流窜作案团伙,白天驾车踩点,晚上入室盗窃,且专盯企业财务室保险柜。17日,单县警方将这一流窜盗窃犯罪团伙中三名犯罪嫌疑人抓获。

7月13日7时许,单县开发区工业园区某企业负责人王某走进财务室,发现财务室防盗窗被撬,他马上报警。接警后,单县公安局刑警大队民警立即赶往现场。

企业监控录像显示,13日凌晨2时30分,有两个用衣服蒙头

的男子撬开财务室防盗窗,进入财务室将保险柜通过窗口抬出。由于晚上灯光不是很亮,加上犯罪嫌疑人有意躲避监控,民警无法确认犯罪嫌疑人年龄和体貌特征。民警调出企业墙外监控发现还有人在接应,其中一人腰间有一把刀。

根据犯罪嫌疑人搬保险柜行走方向,民警在距离作案地点6公里处找到被盗保险柜。经核对,保险柜除1万元现金被盗外,资料、发票、帐单尚在。

通过走访,刑警锁定一辆苏B4\*\*\*的小型面包车。经调查,

车主包某,系江苏人。民警反复侦查,最终查到经常与包某一起的老乡刘某、齐某等人,其中坐在副驾驶男子就是包某。并查出案发当晚他们曾在单县某商务宾馆出现过。16日下午4时,民警获悉包某等人进入单县,警方立即组织警力前往抓捕。

当抓捕组民警赶到商务宾馆时,发现包某等人半小时前已离开宾馆。民警通过与宾馆服务员交谈后,推断嫌疑人可能出门作案。于是,民警决定乔装成服务员守株待兔。

17日凌晨2时许,民警发现

嫌疑人向楼上住宿房间跑去。当嫌疑人刚走进房间就被民警抓获。

据犯罪嫌疑人包某等人交代,去年5月份他们在老家认识后,便商议盗窃企业保险柜,他们一拍即合。每次作案前,他们白天开车观察道路两边的企业,锁定目标后,晚上进行作案。为防止盗窃中碰到门卫对抗,齐某还携带砍刀用来恐吓。

据了解,2012年10月份以来,包某等人从老家湖北开车一路流窜到单县作案达10余起,盗窃现金达20余万元。

## 民警找回被盗轿车 车主写信感谢

本报郓城7月18日讯(记者 崔如坤 通讯员 王荣花) “谢谢你们,把俺被盗的新车找回来。”18日上午,郓城一中田老师将感谢信送到郓城县公安局局长李合力手中,感谢民警找回他刚买4个月就被盗走的轿车。

6月9日,田老师的东风悦达起亚K2轿车在其所住小区被盗。这辆他刚买了四个月,车辆被盗后思想压力挺大,自认为无法追回被盗轿车。然而,郓城县公安局刑侦大队和城区派出所紧盯该案不放,多处调取视频监控录像,经科学研判梳理,最终锁定车辆逃匿方向。经深入摸排走访,于7月9日冒雨将被盗车辆追回,并将两名犯罪嫌疑人绳之以法。

# 倡议书

## 提倡文明烧烤,传统烧烤亟待升级

盛夏之夜,菏泽城内油烟四起,弥漫似“雾都”。传统烧烤带来的油烟已成为不可忽视的大气污染源,市民就餐时将物品随便丢弃,极大影响地面清洁。另外传统烧烤烤成的食品会产生致癌物,对市民身体健康造成极大危害。目前,菏泽城区足有传统烧烤摊四百多处,文明烧烤,传统烧烤升级已迫在眉

睫。吃烧烤成为时尚,但令人悲哀的是,主导烧烤市场的却是油烟滚滚、污染严重、处于地摊水平、危害匪浅的传统烧烤……受传统烧烤危害最深的是广大食客!他们不仅被置于黑雾弥漫的恶劣环境中,更可怕的是要被烧烤油烟污染的食品“毒害”!相关资料表明:烟熏食品在制作时会

产生多环芳烃、氨基酸衍生物甚至苯并芘等致癌物,尤其食客饮酒血铅浓度升高,食物中的上述物质与其结合易诱发消化道疾病甚至肿瘤!

传统烧烤所造成的危害有目共睹:“一盆水用到底”的不卫生状况难保食品安全;占道经营、随地大小便等不文明现象随之而生;餐后垃圾满地、污水横流,同

时烧烤长时间经营,扰乱市民生活。

菏泽应提倡文明烧烤,烧烤经营者将烤炉全部入室,并安装油烟处理设备;烧烤摊位严禁占用城市道路和人行道,每个摊位配备垃圾桶,摊位下铺设隔油布,并实行定时定点规范经营。同时,传统烧烤亟待升级,发展无烟烧烤等新型烧烤模式。

当今社会日趋注重“绿色环保、食品安全、城市文明”,现代人更加追求高品质生活。请市民积极参与“关爱健康、爱我家园”为主题的烧烤转化公益活动!

美味再诱人,健康最重要,家园更要保!请全体市民积极行动,拒绝传统烧烤,促进烧烤升级,实现文明烧烤!

菏泽一位普通市民